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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 06/2018 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 19. Juni 2018 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:05 Uhr 

Ende: 19:25 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Elsner, Hamann, Hug, Oswald, Reich, 
Schuler, Stiefvater, Hansjörg Weis, Stefan 
Weis, Burger 

Beamte, Angestellte, usw.  Markus Adam, Wencke Heß, Martina Joos 
als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GRinnen Bucher, Wernet, Weiner und GR 
Eble 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 11 Mitglieder (10 GR + BM) anwesend 
sind. 

Tagesordnung 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Vergabe Neubau Stauraumkanal im Ortsteil Bleibach 
 - Beschlussfassung - 
 
4.  Geplante Verordnung des Regierungspräsidiums Freiburg zur Festlegung 

der Gebiete von gemeinschaftlicher Bedeutung (FFH-Verordnung) 
 - Besschlussfassung -  
 
5. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die Pressevertreter, Zuhörer waren keine anwesend. Er stellt fest, 
dass die Sitzungsunterlagen rechtzeitig am  09. Juni 2018 zugegangen sind und 
gegen die Tagesordnung keine Einwände bestehen. 

 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
   
 -/- 
  
2. Bekanntgaben 
 

- Herr Singler berichtet  zum Thema des von der Stadt Waldkirch am 25.04. bei 
der Gemeinde Gutach i. Br. eingegangenen Schreiben zu einem auf fünf 
Jahre angefragten Betriebskostenzuschuss der  Kommunen im 
„Zweitälerland“ von je 10 Euro pro Einwohner für die Weiterführung des 
Bruder-Klaus-Krankenhauses, dass dieser Vorschlag zwischenzeitlich 
kommunal- und europarechtlich durch das Landratsamt Emmendingen als 
Rechtsaufsichtsbehörde geprüft wurde. Dieses hält einen solchen Zuschuss 
für nicht rechtens, weshalb im Gremium keine Notwendigkeit eines 
Beschlusses für oder gegen diesen Zuschuss erforderlich ist. 

 
-    Nachdem mit einer Unterschriftenliste von knapp 100 Eltern, um die  
      Organisation einer Sommerferienbetreuung gebeten wurde, hat die  
     Verwaltung bei örtlichen Vereinen nach einer Möglichkeit der Erbringung 

dieser Dienstleistung nachgefragt und konnte hierfür auch Anbieter gewinnen. 
Nachdem nun jedoch die Angebote mit Kosten bekanntgegeben wurden, 
meldeten sich lediglich 11 Kinder/Eltern hierfür an. Als Mindestteilnehmerzahl 
war jedoch von den Vereinen 15 vorgegeben worden, um ein attraktives und 
sinnvolles Angebot verwirklichen  zu können. Deshalb wird die Betreuung 
nicht stattfinden, die angemeldeten Kinder/Eltern wurden von der Verwaltung 
informiert.  

 
- Am 13.06. trafen sich Herr BM Singler, Frau Heß und Herr Barth von der 

Verwaltung mit Herrn Reger (Dezernat III Stadt Waldkirch-Verkehrsbehörde) 
und Herrn Götz (Polizeipräsidium Freiburg) zu einer Verkehrsrechtlichen 
Besprechung bezüglich Geschwindigkeitsbegrenzungen im  
1. Bereich Talstraße Richtung Siegelau vom 100 km/h auf 70 km/h 
2. Landstraße Höhe Golfstraße bis zur Freien Schule Elztal von 50 km/h auf 

30 km/h 
Für den Bereich Talstraße Siegelau wird eine Absenkung der 
Höchstgeschwindigkeit von 70 auf 50 km/h konsequent abgelehnt, da sich 
eine Gefahrenlage nicht erkennen lasse. Es liege keine Unfallhäufigkeit vor. 
In den letzten 5 Jahren wurde hier nichts aktenkundig. 
Im von der Verwaltung vorgeschlagenen Bereich der Brücke zur Golfstraße 
bzw. Buswartehäuschen zur Freien Schule Elztal könnte sich der Vertreter 
der Polizeibehörde unter Umständen eine Geschwindigkeitsbegrenzung von 
50 auf 30 km/h vorstellen, sofern die Untere Verkehrsbehörde (Stadt 
Waldkirch) hier eine Anordnungsbefugnis sieht. Dies wird geprüft und 
mitgeteilt. 
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3.  Vergabe Neubau Stauraumkanal im Ortsteil Bleibach 
Es wurden drei Gewerke ausgeschrieben für den geplanten Neubau des 
Stauraumkanals zwischen Gewerbegebiet Stollen und Schießbrückle in Gutach-
Bleibach. Für die Ausschreibungen wurden erfreulicherweise jeweils mehrere  
Leistungsverzeichnisse angeboten und Angebote abgegeben. 
 

 Zum Zuge kamen: 
Los 1 Tiefbauarbeit    Fa. Trenkle GmbH, 7791 Kippenheim mit 363.236,71 €    
Los 2 Elektrotechnische Ausrüstungen    Fa. Schiele GmbH, 78132 Hornberg 
                                                                 mit 49.795,55 €  
Los 3 Verfahrens und Prozesstechnik    Fa. Eliquo Stulz, 79865 Grafenhausen 
                                                                mit 54.932,40 €     
 
Im Haushaltsplan sind 600.000 € eingestellt und mit den vorliegenden Vergaben 
467.964,66 € verplant, wozu jedoch noch bereits geleistete Abschlagszahlungen 
für Planungskosten der  Fa. BIT Ing. in Höhe von bisher 53.300 € hinzu zu 
rechnen sind und Schlussrechnungen noch eingehen werden.    
Es wird mit einer Einhaltung der Haushaltsansatzsumme gerechnet. 
Der Gemeinderat beschließt über die Annahme alle drei Losvergaben in 
Gesamtheit und einstimmig. 
                           

4. Geplante Verordnung des RP Freiburg zur Festlegung der Gebiete von 
gemeinschaftlicher Bedeutung (FFH-Verordnung) 

 
Das RP Freiburg beabsichtigt zur Festlegung der Gebiete von gemeinschaftlicher 
Bedeutung (FFH-Gebiete) eine Rechtsverordnung gemäß Naturschutzgesetz zu 
erlassen. 
Im Rahmen des Beteiligungsverfahrens gemäß § 24 (1) NatSchG wird auch der 
Gemeinde Gutach i. Br. die Stellungnahme ermöglicht. 
Da die Gemeinde jedoch nur im oberen Bereich der Wilden Gutach gering 
betroffen ist und keine weiteren FFH-Gebiete auf der Gemarkung liegen, hält die 
Verwaltung eine Stellungnahme nicht für notwendig. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass keine Stellungnahme abgegeben 
werden soll. 
 

5. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
GRin Frau Schuler fragt an, wann die Kommunale Kinderkrippe endgültig in 
Betrieb geht. 
Herr Singler und Herr Adam berichten, dass die eigentliche Inbetriebnahme 
schon vor einigen Wochen erfolgte, dann jedoch durch einen von einem 
undichten Warmwasserboiler verursachten Wasserschaden, nochmals kurzfristig 
geschlossen werden musste. Diese Schließung lag jedoch hauptsächlich in den 
Pfingstferien. Dann wurde der Anbau wieder freigegeben, musste jedoch diese 
Woche nochmals für drei Tage zur Ausführung von Restarbeiten geschlossen 
werden. Ab Donnerstag, den 21.06. kann der Anbau wieder ohne 
Einschränkungen genutzt werden. Der entstandene Sachschaden wird über die 
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Gebäudeversicherung der Gemeinde abgewickelt, welche sich an die 
Haftpflichtversicherung des Handwerkers oder Materialherstellers wenden wird. 
 

Bevor die öffentliche Sitzung von Herrn Singler geschlossen wird und die 
Pressevertreter verabschiedet werden, weißt Herr Singler noch auf den am 03. Juli 
2018 im Bürgersaal stattfindenden Politiktag für die Gutacher 8.Klässler aller Schulen 
im Elztal hin und lädt die Gemeinderäte hierzu ein. Wie 2017 geht es um die Vorstellung 
der Tätigkeiten der Gemeinde und ein „Näherbringen“ der Gemeindepolitik an die 
Jugendlichen. 
 
Ende der Öffentlichen Sitzung:  19:25 Uhr 

 
 

 
 
 
 
 

Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Oswald 
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Joos       GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 

 

 


